
Betoonitootmise 
rohepööre on alanud
Eesti betoonitootjad on aastatega muutnud tootmist 
aina keskkonnahoidlikumaks ning materjalidelt 
oodatakse veelgi suuremaid uuendusi. 

GERLI RAMLER

K aubabetooni suurtootja AS-i 
Betoonimeister juht Lauri 
Labe nendib, et betoon veel 
päris roheline ei ole, ent sin-

napoole liigutakse.
Betoon on maailmas kõige kasutata-

vam inimese toodetud materjal – igal 
aastal toodetakse ja kasutatakse 
betooni kõikvõimalikes rajatistes üle 40 
miljardi tonni ning kogused kasvavad. 
Betooni osa moodustab üleilmses CO2- 
emissioonis märkimisväärsed viis kuni 
kaheksa protsenti, seega ka kõige pise-
mad tehnoloogilis-protseduurilised edu-
sammud selles valdkonnas on märga-
tava mõjuga. On vaid üks aga – pool 
sellest kogusest toodetakse-kasutatakse 

Hiinas, kus keskkonnateema ei ole 
praegu eriti populaarne. 

«Betoonitootmise valdkonna majan-
dusseis sõltub loomulikult üldisest ehi-
tusturu olukorrast,» räägib Labe. 
«Koroona ajal oli mõnetine elavnemine, 
millele järgnes seisakuaeg kogu majan-
duses. Praegu on märke, et oodata võib 
uut tõusu.»

Ta lisab, et palju on Rail Balticuga 
seotud objekte: sildu, ökodukte, tunne-
leid. Valmis sai Ülemiste uue raudteeter-
minali esimene etapp, alanud on teise 
ehitus. Lisaks võib Eestis viimase aja 
suuremate objektidena esile tuua Ämari 
sõjaväelennuvälja remondi ja Tallinna 
lennuvälja laienduse, hoonetest Arteri 
ja Vektori ärikompleksid Tallinnas, 
Pärdi keskuse Ukuaru Rakveres. Ka 

vastvalminud Pärnu sillal on kasutatud 
palju Eestis toodetud betooni: kande-
postid, maha- ja pealesõidud, silla kan-
deplaadistik. 

Seejuures Betoonimeistri kuues 
tehases toodetakse aastas keskmiselt 
250 000 kuupmeetrit betooni ja seda 
vastavalt tellija vajadusele erinevas 
tugevusklassis, konsistentsis, keskkon-
naklassis ja külmakindluses. 

Targalt taaskasutades 
ringleb betoonitootmise 
vesi uuele elule
«Betooni on armastatud kujutada kui 
keskkonnakahjulikku, suure süsinikuja-
lajäljega ehitusmaterjali,» kõneleb Labe 
pingelisest olukorrast ehitusmaterjalide 
roherindel. «Tegelikkuses on betoon aga 
oma kauakestva elukaare jooksul üha 
rohelisemaks muutuv, elukaare lõpus 
summaarselt kogunisti negatiivse süsini-
kujalajäljega materjal. Betoon hakkab 
alates valmistamisest aktiivselt ja suurel 
hulgal atmosfäärist CO2 siduma. Tegu on 
betoonile loomuomase karboniseerumis-
protsessiga.»

Samas saab betoonitootja aidata kaasa 
keskkonnamõju vähendamisele näiteks 
betooni täitematerjalide ja vee taaskasuta-

AS-i Betoonmeister juhi Lauri Laube 
sõnul kujutatakse betooni sageli kui 
keskkonnakahjulikku materjali, kuid 
tegelikult muutub betoon oma 
pikaealisuse tõttu üha rohelisemaks.
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misega ning betoonehitiste lammutamis-
jääkide taaskasutamisega uute materjalide 
tootmisel. Betoonimeistri Tartu tehastes 
on kogu tootmisest ja transpordist tekkiv 
vesi taaskasutuses. Ve! kulub betooni 
tootmisel üsna palju: ühe kuupmeetri 
betooni tootmisel vajatakse umbes  
200 liitrit ve!, millele lisandub tootmis-
seadmete ja transpordivahendite puhasta-
misest tekkiv betoonisegune vesi. 

«Kunagi võeti kogu vesi veevärgist 
või loodusest ning suunati pärast kasu-
tustsüklit ja puhastamist loodusse 
tagasi,» selgitab Labe. «Betooniga kokku 
puutunud vesi on aga agressiivne, tuge-
valt aluseline ning selle setitamine suur-
tes selitustiikides ja järgnev neutralisee-
rimine on väga kulukas. Tulemuseks 
saadav justkui puhas vesi pole siiski 
keskkonnale täielikult kahjutu. Meil on 
taaskasutussüsteem, nn recycling, kus 
korduvkasutusse läheb kogu tekkinud 
vesi. See moodustab ligi 40 protsenti 
kogu tootmises kasutatavast veehulgast. 
Tänu sellisele lähenemisele vähendame 
survet põhjaveevarule ja väldime pesu-
vee sa!umist loodusesse, sest kõik läheb 
uuesti kasutusse.» 

Labe on betoonitootmise kõikide 
nüanssidega põhjani tu!av, sest alustas 
kunagi betoonitehase laborandina ja on 
aastatega käinud läbi kõik tootmisega 

seotud töökohad. «Tootmises tekivad 
suured veejäägid, näiteks betooniveoma-
sina ja pumpade pesuks kulub pärast igat 
reisi 500–600 liitrit ve!, lisaks kasuta-
takse suurte betoonivalmistamise sead-
mete pesemisel iga päev muljetavaldav 
kogus ve!. See vesi sobib aga pärast täi-
tematerjalide eraldamist suurepäraselt 
betooni tootmiseks.» 

Ta selgitab, et taaskasutatav vesi on 
keemiliselt aktiivne, sisaldades aktiivseid 
tsemendiosakesi, mis kiirendavad betooni 
tardumis- ja kivinemisprotsessi. «Sellest 
on eriti kasu talvistel betoneerimistöödel, 
kus on võimalik tööprotsesse tunduvalt 
kiirendada ja seeläbi saavutada märgatav 
ajaline ja rahaline võit. Selle lahenduse üle 
on betoonimeistritel eriti hea meel, sest 
nii saab kiirendada ehitust, säästa kliendi 
aega ja raha ning ka loodust.»

Kui ei teki liigset 
betooni, ei teki ka jääke
«Kui tellija on arvutustes eksinud, siis 
võtame neilt üleliigseks osutunud 
betooni tagasi, see läheb uuel moel kasu-
tusse. Ei, mi!e taaskasutusse, see termin 
käib näiteks lammutatud maja betoon-
detailide purustamisest tekkiva, uuesti 
kasutusse suunatava materjali kohta,» 
räägib Labe. Ta lisab, et betoonikompo-

nentide uuel moel kasutuses ehk väärin-
damises tekib eelmainitud aktiivne vesi, 
aga ka täitematerjalide (liiv ja killustik) 
segu. Seegi läheb uue betoonipartii toot-
misel uuesti kasutusse, tulemuseks on 
sama hea või isegi paremate omadustega 
uus betoon. 

«Sellist menetlust kasutame, kui 
betoonis on alanud tardumisprotsess ning 
selle paigaldus ja töötlus pole enam võima-
lik. Kvaliteetne tagastatud betoon aga 
läheb lukustuvate betoonplokkide valami-
seks. Neid legoplokkideks nimetatavaid 
plokke saab kasutada ilma seguta müüri-
tiste, näiteks puistmaterjali hoidlate seinte 
rajamiseks. Tõstad paika, plokkide taldmi-
kus olevad õnarused lukustuvad alumise 
plokirea peal olevate nagadega. Kiirelt 
püstitatav müür seisab kindlalt,» kirjeldab 
ta. «Majanduslikult see meile ära ei tasu, 
aga hoiab keskkonna puhta ja materjal ei 
lähe raisku. Lisaks muule vastab suurem 
osa meie masinapargist rangetele Euro-6 
saastenormidele. Ka see on keskkonna-
hoidlik suund, ehkki seadmed vajavad ju 
kogu aeg uuendamist.»

Labe lisab, et taastuvenergia ja päike-
sepaneelide rakendamine osutus aga 
betoonitootmises nii kalliks, et praegu 
seda ei kaaluta. «Selle kulu peaksid lõpp-
kokkuvõ!es kinni maksma ju meie klien-
did. Meie praegused meetmed ei tule ka 

tasuta, aga see on juba nagu kõlbluse vald-
kond, keegi tänapäeval enam ei saasta, 
kõik hoiavad puhtust. Tolmust halli 
Kunda ajad on jäädavalt minevik.» 

Betoon saaks olla ka 
päris roheline
«Betoonil on peamine CO2-emissiooni 
allikas selle kõige olulisema komponendi 
ehk tsemendi ökoloogiline jalajälg. 85–90 
protsenti meie lõpptoodangu heitmeist 
tuleb tsemendist. Kuni me ei saa süsini-
kuneutraalset tsementi, pole meie pingu-
tused ka eriti suure mõjuga. Tsemendi 
põhikomponendi klinkri tootmiseks käi-
tatakse suuri ahjusid, mistõ!u on ka tse-
menditootjate süsinikuheide suur. Kui 
need muutuksid kliimaneutraalseks, siis 
oleksime seda kohe ka meie,» ütleb Labe. 

Tema sõnul liigutakse siin korraga 
kahes suunas: esiteks töötatakse pidevalt 
välja uusi tsemenditüüpe, seeläbi õnnes-
tub suurel hulgal vähendada klinkrisisal-
dust tsemendisegudes. Teiseks võimalda-
vad uued tehnoloogiad kinni püüda tse-
menditootmise käigus tekkiva süsihap-
pegaasi, mis siis hiljem jäädavalt sügavale 
maapõue pumbatakse. Sellised süstee-
mid on juba töös ja pidevas arenduses. 

Labe nendib, et roheliselt teelt pole 
võimalik ära pöörata, sest ühiskondlik 

ootus on suur. Skandinaavias ja Soomes 
on juba ka seadustik ja normistik nii 
karm, et õige keskkonnasertifikaadita 
toodangut lihtsalt ei osteta. «Selline 
normistik tuleb kindlasti lähiaastate 
jooksul ka Eestisse ja ilmselt pole ühelgi 
tootjal sellest pääsu. Praegu on näha, et 
betoonialane teadus-arendustöö liigub 
nii kiiresti edasi, et praegused standar-

did enam kõiki uusi tooteid ei katagi. 
Ehk siis – me vajame ka õigusaktides 
kiirele arengule järele jõudmist. Ühes-
koos pingutades saavutame mi!e ainult 
süsinikuneutraalse, vaid koguni süsini-
kunegatiivse betooni. See pole lihtsalt 
roheline unistus, et meie tehastes võiks 
emissioon olla nullis juba aastateks 
2030–2035.»

«Legoklotsideks» nimetatavaid plokke saab kasutada ilma seguta, näiteks müüritiste 
rajamiseks: tõstad ploki paika, plokkide taldmikus olevad õnarused lukustuvad alumise 
plokirea peal olevate nagadega – ja kiirelt püstitatav müür ongi valmis.  
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